

解决群众急难愁盼!重磅民生文件公布

解决群众急难愁盼,党中央作出最新部署。中办、国办印发的《关于进一步保障和改善民生着力解决群众急难愁盼的意见》6月9日对外公布,从增强社会保障公平性、提高基本公共服务均衡性、扩大基础民生服务普惠性、提升多样化社会服务可及性等方面作出部署。

意见紧扣人民群众最关心最直接最现实的利益诉求,提出公平、均衡、普惠、可及四大原则,统筹解决群众反映强烈、迫在眉睫的民生痛点问题和长期积累、复杂难解的民生堵点问题,推动更多资金“投资于人”、服务于民生,为新时代新征程民生建设提供了根本遵循。

——公平:社会保障制度更加体现人人平等。

意见将增强社会保障公平性放在民生政策首位,推动有效扩大社会保障覆盖面,全面取消在就业地参加社会保险的户籍限制,健全

灵活就业人员、农民工、新就业形态人员社会保险制度,加强低收入群体兜底帮扶,及时将符合条件的群众纳入社会救助范围。

增加低收入群体收入是一项长期而艰巨的任务。意见从多个渠道寻找“提低”的政策突破口。比如加强最低生活保障标准与其他社会救助标准的统筹衔接;完善最低工资标准调整机制,合理提高最低工资标准;实施农村低收入人口开发式帮扶能增收行动等。

——均衡:缩小城乡区域公共服务差距。

让全体人民共享发展成果,要求加快破解民生建设不平衡不充分问题,均衡合理配置城乡区域公共服务资源。

意见将均衡作为发展公共服务的根本原则,以县域为基本单元,全面推进公共服务规划布局、设施建设、资源配置、人才调配城乡一体化,支持面向艰苦边远地区农村提

供形式灵活的基本公共服务,扩大优质数字公共服务资源覆盖面。

推动符合条件的农业转移人口享有同迁入地户籍人口同等权利、稳步推进灵活就业人员参加住房公积金制度、加大保障性住房供给……意见紧扣住房和教育等领域的迫切需求,增强基本公共服务均衡性。

——普惠:民生保障惠及更多人民群众。

意见牢牢把握普惠要求,通过调动政府、市场和全社会力量,全方位扩大教育、医疗、“一老一小”等基础民生服务供给,既保障服务质量,又做到群众可负担,同时实现服务可持续,让优质资源更加普遍惠及各类群体。

新建改扩建1000所以上优质普通高中,新增高等教育资源适度向中西部人口大省倾斜;推动城市医疗资源向县级医院和城乡基层下沉,制定出台商业健康保险创新药

品目录;支持普惠养老服务增量资源向社区倾斜,新建养老机构护理型床位占比原则上不低于80%……聚焦学有所教、病有所医、老有所养,意见提出一系列务实举措。

——可及:发展群众身边的社会服务。

意见立足提升社会服务可及性,以社区为重点,在更多步行可及范围内,大力开展群众家门口的生活服务,完善群众身边的便民服务设施,让儿童、青年、老人、残疾人共享更有包容性的民生服务。

意见提出积极推动将利用率高的中小型体育场馆、全民健身中心向社会免费或低收费开放,支持有条件的博物馆、图书馆、美术馆等文化场馆夜间开放,引导支持在保障性住房中加大兼顾职住平衡的宿舍型、小户型青年公寓供给等诸多举措,提高多样化生活服务质量,促进包容共享发展。

(据新华社报道)



戏水享清凉

6月8日,小朋友在山东省滕州市一家水上乐园里戏水。夏日里,人们戏水消暑,享受清凉。

(据新华社报道)

◎环球扫描

美打击非法移民行动引发新冲突

美国移民与海关执法局等联邦机构9日继续在加利福尼亚州南部地区展开打击非法移民行动,在距离洛杉矶市约50公里的奥兰治县圣安娜市遭到当地社区居民抗议,双方发生激烈冲突。圣安娜市警察局在接到联邦政府官员求援请求后介入,于当地时间当晚8时30分宣布集会非法。

运入加沙的大部分面粉遭劫掠或哄抢

联合国秘书长副发言人哈克9日表示,自5月下旬以色列允许少量援助物资进入巴勒斯坦加沙地带后,联合国运入加沙地带的大部分面粉遭武装团伙劫掠或饥民哄抢,未能按计划送至目的地。哈克透露,以政府目前仅允许联合国方面使用加沙地带南部与以色列接壤的凯雷姆沙洛姆口岸向加沙地带运送物资,他呼吁开放更多口岸和道路,以便加大援助力度。

(据新华社报道)

侵华日军细菌战添新证

新华社消息 记者6月10日从南京大学中华民国史研究中心获悉,南京大学联合海内外学者历时8年整理编纂的11卷《抗战时期细菌战与防疫战文献集》已由江苏人民出版社正式出版。

文献集分为史料丛编和调研报告两部分,立足对日本在华细菌战核心部队、重要事件及关键问题进行史实还原。

大量一手日方史料系首次曝光。研究者不仅挖掘整理了亚洲历史资料中心、日本防卫省防卫研究所等机构收藏的档案,还搜集到各类孤品文献、旧报刊及细菌战部队老兵证言。在此基础上,完整披露了长期被学界忽视的荣字1644部队在南京等地从事人体实验的暴行,以及该部队与731部队共同发动细菌战的罪行;收录了冈字9420部队相关史料,揭露其在东南亚从事细菌武器研制的内幕。

中方史料涵盖了台湾岛内机构所藏国民政府防疫档案,生动呈现中国军民应对细菌战的历史细节。俄文史料包括对伯力审判档案、俄安全局新解密档案等,揭示侵华日军细菌战对苏联的战略威胁,以及战后美苏对日军罪行隐匿与揭露的博弈。

该书主编、南京大学历史学院副教授吕晶说:“日本军医报告与细菌部队官兵证言同国民政府防疫档案、战犯审判口供等多国史料交叉印证,形成‘加害—受害—第三方见证’的完整证据链条。”

日军在第二次世界大战期间违反国际公约,在中国实施细菌战。文献集的出版,不仅推动抗日战争史研究向纵深发展,亦为当代生物安全治理与战争伦理反思提供历史镜鉴。

(蒋芳)